

роны, стимулирующей потенциальных инвесторов к участию в ее осуществлении. По мере развития в республике венчурного бизнеса, может возникнуть необходимость специального закрепления в Гражданском Кодексе такого вида юридического лица, как венчурный фонд, в качестве самостоятельной организационно-правовой формы субъектов хозяйствования.

Также необходимо разработать приемлемые для большинства специалистов методы прогноза эффекта от инноваций, что поспособствует увеличению числа проектов, соответствующих требованиям, общепринятым в среде рискованных инвесторов [2].

Необходимой предпосылкой успешного функционирования венчурной индустрии является наличие в стране развитого рынка ценных бумаг. В связи с этим развитие фондового рынка становится для Беларуси важной предпосылкой ее будущего успешного инновационного развития. В перспективе речь может идти о создании в республике специализированной биржи для торговли ценными бумагами венчурных фирм.

Очень важно содействовать повышению образования в области венчурной деятельности путем обучения специалистов. Кроме того, необходимо уделить внимание развитию информационной среды, позволяющей малым инновационным предприятиям и инвесторам сотрудничать между собой.

Стимулом для инвесторов может послужить оказание финансовой поддержки в форме целевых грантов или налоговых льгот на реализацию проектов на этапе идей или промышленных образцов, когда перспективы получения коммерческих кредитов или венчурного финансирования не определены.

По мнению экспертов, основными отраслями в разрезе венчурного бизнеса, которые могут наиболее активно развиваться в нашей стране, а также конкурировать в мировом масштабе, являются информационные, биотехнологии и медицина.

Необходимо привлекать в качестве учредителей и нерезидентов Республики Беларусь. В роли таких учредителей могут выступить зарубежные компании. При этом белорусское государство должно выступить генератором интереса соответствующих иностранных корпораций к участию в финансировании процессов создания потенциальных инноваций на территории республики.

Все предложенные пути решения проблем формирования механизма венчурного финансирования позволят ускорить развитие данной системы в Республике Беларусь, что, в свою очередь, будет иметь ряд положительных эффектов:

- 1) создание спроса на высококвалифицированных специалистов;
- 2) производство продуктов и услуг для населения, основанных на высоких технологиях;
- 3) компании, получившие венчурные инвестиции, обеспечат поступление средств в бюджет в виде налогов и сборов при выходе на устойчивую прибыльность;
- 4) привлечение иностранных инвестиций.

На основе вышеизложенного можно сделать следующие выводы:

- на современном этапе венчурный бизнес развился в мощную мировую индустрию, он является средством высокодоходного размещения капитала и эффективным механизмом внедрения инноваций;
- в РБ существует ряд проблем, препятствующих развитию венчурной деятельности;
- важной составляющей государственной инновационной политики является всяческое содействие созданию и последующему функционированию венчурных фирм и венчурных фондов.

Список цитированных источников

1. Гражданский кодекс Республики Беларусь: с изм. и доп. по состоянию на 10 авг. 2010 г. – Минск: Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь, 2010. – 640 с.
2. Сержанович, А.А. Риск как путь к развитию // Беларусь и рынок. – 2011. – №8(943).
3. Степаненко, Д.М. Формирование механизма венчурного финансирования в Республике Беларусь // Банкаўскі веснік, 2008. – №13(414). – С. 36-42.

УДК 336.22(476)

Клюшева К.Ю.

Научный руководитель: к.э.н., доцент Гридюшко Е.Н.

Белорусская государственная сельскохозяйственная академия, г. Горки, РБ

ПРОБЛЕМЫ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ НАЛОГОВОГО КОНТРОЛЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Любое общество не может нормально функционировать и развиваться без четко организованной системы контроля, в первую очередь финансового контроля, посредством которого проверяется правильность соблюдения установленных форм финансовых отношений. Необходимость стабилизации налоговой системы, обеспечения устойчивого поступления бюджетных доходов, соблюдения налоговой дисциплины как условия качественного выполнения обязательств перед государством физическими и юридическими лицами обусловили обособление особого направления государственного финансового контроля – налогового контроля.

Развитие и становление налогового контроля в Республике Беларусь на протяжении последних лет проходило в трудных условиях, вызванных в первую очередь нестабильностью налогового законодательства, проблемами в организации работы налоговых инспекций. Нестабильность законодательной базы, множественность налогов вызывают негативное отношение налогоплательщиков к на-

логовой системе и налоговому контролю, не дают возможности адаптироваться в складывающейся экономической ситуации.

Налоговые инспекции строят свои взаимоотношения с налогоплательщиками на законодательной и нормативной основе, поэтому эффективность налогового контроля прямо зависит от совершенства и стабильности законов. Практика показывает, что нечеткие формулировки в законах и других нормативных актах по налогообложению приводят к затягиванию проверок, длительным согласованиям, разногласиям. В результате этого теряется много рабочего времени и возникают конфликтные ситуации в отношениях с налогоплательщиками.

Существуют разные причины невыполнения налогоплательщиками возложенных на них функций, но в большинстве случаев это происходит умышленно. Как физические, так и юридические лица желают оставить при себе как можно больше финансовых средств, для удовлетворения своих личных интересов, но при этом жить в благоустроенной стране, ездить по хорошим дорогам, получать профессиональную и бесплатную медицинскую помощь и т.д. Но, в конечном счете, ни за что за это не платить. Следует отметить еще тот факт, что на налоговые поступления в структуре доходной части бюджета приходится, как правило, свыше 80%. Это является фундаментом бюджета, а без него не сможет нормально функционировать и развиваться государство.

К сожалению, происходит противоречие публичных и частных интересов в сфере налогообложения. Государство, защищая общественные интересы, а это интересы большинства, а не единиц, вынуждено применять специальный механизм взаимодействия с плательщиками, который, в конечном счете, призван обеспечить надлежащее поведение каждого лица по исполнению им налоговых обязанностей и защитить при этом интересы общества. И этим механизмом является система налогового контроля.

О.А. Ногина определяет налоговый контроль как «составную часть формируемого государством организационно-правового механизма управления, представляющую собой особый вид государственной деятельности специально уполномоченных государственных органов, в результате которой обеспечивается установленное нормами налогового права исполнение обязанностей лиц в сфере налогообложения, исследование и выявление оснований для применения мер ответственности за совершение налоговых правонарушений» [2, с. 25]. С юридической точки зрения, можно согласиться с этим определением, но в нем, как и в большинстве других, не учитывается моральная сторона вопроса. Ведь главной целью налогового контроля, как отметил А.А. Пилипенко, является выполнение плательщиками налоговых обязательств не под страхом принуждения, а посредством понимания ими и другими участниками налоговых отношений добросовестности исполнения своих налоговых обязанностей, как при помощи соблюдения налоговой дисциплины, так и формирования налоговой культуры в обществе. Уверенность плательщиков в том, что уклонение от налогообложения с большей вероятностью будет обнаружено, приводит в странах со сложившимися налоговыми традициями к добровольному выполнению плательщиками обязанностей, возложенных на них налоговым законодательством [3, с. 226]. Пока государство не добьется достойной налоговой культуры в обществе, а показателем этому будет исчезновение или сокращение четырех причин уклонения от налогов: моральных, политических, экономических и технических, до тех пор будет необходима жесткая система налогового контроля.

Несовершенство налогового законодательства и преобладание высоких налоговых ставок сужают налоговую базу, тем самым недостаточно обеспечивают требуемую доходность бюджета, отрицательно воздействуют на инвестиционную активность налогоплательщиков, оказывают отрицательное влияние на финансово-хозяйственную деятельность предприятий и их результаты.

Негативные явления, которые связаны с уклонением плательщиков от налогов могут быть устранены при условии создания современного налогового законодательства, отвечающего работе субъектов хозяйствования в рыночных условиях, в результате чего им будут созданы такие условия экономической деятельности, при которых было бы выгодно платить налоги.

Актуальность данного вопроса заключается в том, что на данном этапе развития экономики создаются новые предприятия, которые осуществляют свою предпринимательскую деятельность в разных сферах народного хозяйства. Следовательно, это влечет за ними выполнение налоговых обязательств, что часто происходит недобросовестно, имеет место уклонение от налогообложения запрещенными законодательством способами, что приводит к непоступлению налоговых платежей в бюджет и внебюджетные фонды. В связи с этим и необходима система налогового контроля для полного и своевременного поступления налогов и других обязательных платежей в бюджет, возмещения причиненного государству ущерба. А государство защищает общественные интересы, интересы своих от неправомερных действий субъектов налоговой системы, тем самым привлекает виновных к ответственности, устраняет условия, способствующие повторению нарушений в будущем.

По-прежнему актуальной задачей для налоговых органов остается выявление и пресечение теневой экономической деятельности. Одно из направлений такой работы – предотвращение лжепредпринимательства и легализации доходов, полученных незаконным путем.

Серьезный акцент в контрольной работе налоговых органов необходимо сделать в таких сферах деятельности, как операции с ценными бумагами, поступление денежных средств за выполненные работы и оказанные услуги, не соответствующих сфере деятельности субъекта хозяйствования, а также на выявление иностранных юридических лиц, занимающихся предпринимательской деятельностью на территории Беларуси и скрывающих доходы от налогообложения. При этом необходимо со-

вершенствовать работу в этом направлении, чтобы своевременно выявлять факты незарегистрированной предпринимательской деятельности нерезидентов с целью привлечения их к налоговой ответственности.

Для повышения оперативности и перспективной направленности налогового контроля необходима тщательная координация и согласование деятельности различных контрольных органов, структуризация информационных потоков, создание системы информационных массивов. В условиях развития рыночных отношений в стране постоянно увеличивается количество налогоплательщиков, возрастает объем и усложняются методы работы органов налоговой службы. Применение современных средств информационных технологий позволяет обрабатывать с приемлемой скоростью практически весь массив имеющейся информации. Однако необходимо отметить, что как бы не совершенствовались в мире информационные технологии повышение производительности и качества работы немислимо без человеческого потенциала, то есть необходимо повышение профессионализма работников налоговых органов.

Также в число приоритетных задач развития налогового контроля можно выдвинуть пропаганду налоговой культуры. основополагающая идея – это сформировать у граждан понимание того, что уплата налогов это не наказание, а выгодное для всех вложение денег в свою страну, что средства, поступающие в государственную казну, вернутся к налогоплательщикам в виде пенсий, пособий, стипендий, бесплатного здравоохранения, то есть совокупности установленных Конституцией социальных благ и гарантий, создавая основу стабильности и процветания общества. Совершенствование каждого из этих элементов позволит улучшить организацию налогового контроля в целом.

Таким образом, совершенствование налогового контроля обеспечивает полное и своевременное поступление налогов и других обязательных платежей в бюджет, свидетельствует об уровне развития рыночных отношений, способствует решению вопросов, препятствующих государству нормально и достойно развиваться.

Список цитированных источников

1. Налоговый кодекс РБ (Особенная часть): Принят Палатой представителей 11 декабря 2009 г., одобрен Советом Республики 18 декабря 2009 года. – Режим доступа: http://www.minfin.gov.by/rmenu/taxation/kodeks_nalogi/.
2. Ногина, О.А. Налоговый контроль: вопросы теории / О.А. Ногина. – СПб.: Питер, 2002. – 38 с.
3. Пилипенко, А.А. Налоговое право: учеб. пособие / А.А. Пилипенко. – Минск: Книжный дом, 2006. – 448 с.

УДК 336

Кожевина Е.Е.

Научный руководитель: преподаватель Залесовский А.С.

Международный университет «МИТСО», г. Минск, РБ

АНАЛИЗ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ РЫНКА ФАКТОРИНГА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ. ЗАРУБЕЖНЫЙ ОПЫТ

Как известно, финансирование под уступку денежного требования (факторинг) – это комплекс услуг, предоставляющихся поставщику (клиенту) фактором (банком), по финансированию оборотного капитала клиента, инкассированию дебиторской задолженности, страхованию рисков, ведению счетов, связанных с получением дебиторской задолженности. Факторинг – это высокооплачиваемый кредит. Но, несмотря на это, предприятиям выгодно заключать факторинговые договоры, так как это позволяет ускорить оборачиваемость оборотных средств, уменьшить риски неплатежа, дает возможность концентрироваться на основной, производственной деятельности.

Выбранная тема является актуальной, ввиду того, что в современных условиях белорусской экономике необходимо искать и изучать новые способы получения дополнительных средств, ускорять оборачиваемость денежных и товарных потоков поставщиков, а также расширять рынок банковских услуг. Факторинг выгоден для бизнеса. Данный факт подтверждается мировой практикой его применения.

Предпосылки возникновения факторинга связаны с бурным развитием коммерческого кредита в середине XX века. Именно в это время объем предложения товаров стал превышать платежеспособный спрос непосредственных потребителей. По ряду товарных групп формировался устойчивый рынок покупателей [3, с. 310].

С ростом производства, предприятиям все чаще приходилось прибегать к использованию коммерческого кредита, что в свою очередь при больших объемах поставок очень сильно отвлекало оборотные средства. Поэтому стало выгодно использовать факторинг.

В СССР факторинг был внедрен в качестве эксперимента в 1988, однако сущность данной услуги была несколько искажена: переуступалась только просроченная дебиторская задолженность, соглашение заключалось как с поставщиком, так и с покупателем, причем первому гарантировались платежи путем кредитования покупателя. Факторинговое обслуживание носило характер разовых сделок: без обеспечения комплекса страховых, информационных учетных и консалтинговых услуг, подразумеваемых факторингом [1, с. 9].

Таким образом, из-за отсутствия опыта, цивилизованных факторинговых технологий и неудовлетворительной платежной дисциплины банки поначалу понесли немалые потери от осуществления факторинговых операций. Однако уже к 1994 банки приобрели опыт осуществления данной операции.